



Forschungsbericht des TRAWOS-Institutes 2024

Inhaltsverzeichnis

Das Institut	1
Forschungs- und Praxisprojekte	2
Forschungskooperationen	5
Veranstaltungen	6
Forschungskolloquium des TRAWOS-Institutes	7
Laufende Promotionsverfahren am Institut	7
Betreuung von Masterarbeiten (Auswahl Erstbetreuung)	7
Publikationen und Projektberichte der Mitarbeiter*innen und Mitglieder des Institutes	9
TRAWOS in den Medien (Auswahl)	12
Vorträge	14
Institutsleitung	16
Mitglieder, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	16
TRAWOS-Geschäftsstelle	17



Das Institut

Das Forschungsinstitut für Transformation, Wohnen und soziale Raumentwicklung (TRAWOS) wurde im Jahr 2004 als In-Institut der Hochschule Zittau/Görlitz gegründet. Seit 2015 sind in ihm jahresdurchschnittlich etwa 10 Mitglieder und 10 Drittmittelbeschäftigte engagiert.

Seine Organisationsstruktur umfasst die Leitung (Direktor/in und Stellv./in), den Institutsrat, die Mitgliederversammlung sowie eine Geschäftsstelle (siehe S. 15f.).

Die wesentlichen Ziele des TRAWOS bestehen in (a) der Erarbeitung und Verbreitung sozialwissenschaftlicher Erkenntnisse vor allem zu Strukturwandelprozessen in ländlich geprägten Regionen und deren Folgen, (b) der Verbindung von Forschung, Lehre und gestaltender Praxis, Beratung sowie Wissenstransfer sowie (c) der Schaffung und Förderung öffentlicher Diskursräume (vor allem in der Region).

Die zentralen Themen- und Forschungsfelder des Institutes sind: (1) Innovative Regionalentwicklung in der Oberlausitz mit den Schwerpunkten Demographie, Migration, Integration, Geschlecht und Governance, (2) Urbanität in Mittelstädten und neue Ruralitätskonzepte in peripheren Räumen, (3) Sozialökologische Transformation und ihr Management, (4) Soziale, politische und zivilgesellschaftliche Inklusion und Partizipation, (4) Europäische und regionale Integrationsprobleme im Dreiländereck.



Forschungs- und Praxisprojekte

(1) InnovaGEIST – Genese, Struktur und Wirkungsweise sozialer Innovationen in der wirtschaftlichen und sozial-ökologischen Transformation der Lausitz (03/2024 – 12/2025) in Kooperation mit der AQVA Synergy GmbH

Projektleitung TRAWOS: Dr. Julia Gabler

Projektmitarbeiterin: Mag. Artium Anja Mutschler

Gefördert durch das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF)

(2) JuBReg – Jugend bewegt Region - Region bewegt Jugend (07/2024 – 09/2027) in Kooperation mit der Hillersche Villa gGmbH, der Technischen Universität Dresden – Internationales Hochschulinstitut (IHI), dem Soziokulturellen Zentrum Telux Weißwasser und der Kulturfabrik Hoyerswerda

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Raj Kollmorgen

Projektmitarbeiterin: B.A. Marie Melzer Gefördert aus STARK-Mitteln (BUND)

(3) DISENTANGLE - Interdisziplinäre Kompetenz für nachhaltige Entwicklung Aufbauen, Ganzheitlich Erproben, praktizieren (07/2023 - 12/2025)

Projektleitung TRAWOS: Dr. Julia Gabler, Prof. Dr. Maja Dshemuchadse

Projektmitarbeitende: M.A. Bernadette Rohlf, Mag. Artium Anja Mutschler, Dipl.-Ing. (FH) Markus Will

Gefördert durch das Sächsische Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(4) Risiko.Landschaft.gestalten – postdisziplinäre Beobachtungen im Anthropozän (05/2023 - 12/2024)

Projektleitung TRAWOS: Dr. Julia Gabler

Gefördert durch das Sächsische Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(5) Soziale und kulturelle Innovationen im nachhaltigen Strukturwandel der Lausitz (01/2023 - 12/2024)

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Maik Hosang

Studentische Hilfskraft: Michelle Skropke

Gefördert durch das sächsische Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)



(6) FioKo - Frauenförderung in Bildung und Beruf – ESF-Nachwuchsforschergruppe "Frauenförderung durch individuelle und organisationale Kompetenzen in Bildung und Beruf (MINT)" (01/2023 - 12/2025) in Kooperation mit der TU Dresden, TU Bergakademie Freiberg und der Hochschule Mittweida

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Maja Dshemuchadse, Prof. Dr. Raj Kollmorgen

Projektmitarbeiterin: M.A. Bernadette Rohlf Wissenschaftliche Hilfskraft: Sophie Seelinger

Gefördert durch die Europäische Union und Steuermittel auf der Grundlage des vom Sächsi-

schen Landtags beschlossenen Haushalts

(7) ATRAKTIV - Aufbau Transformativer Kapazitäten zur Aktivierung regionaler Innovationssysteme (11/2022 - 10/2025) in Kooperation mit dem Leibniz-Institut für ökologische Raumentwicklung (IÖR), dem Leibniz-Institut für Länderkunde (IfL) in Leipzig, dem Institut für Sozialinnovation e. V. (ISInova) Berlin, dem Institut für Genossenschaftswesen e.V. und dem Seminar für Ländliche Entwicklung (SLE) des Albrecht Daniel Thaer-Instituts für Agrar- und Gartenbauwissenschaften der Humboldt-Universität zu Berlin.

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeiterin: M.A. Leonie Liemich

Wissenschaftliche Hilfskräfte: Renke Scholz, Raffael Herrmann

Gefördert durch das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF)

(8) BePart - Beteiligung und Partnerschaften im Strukturwandel - Soziale Innovationen in der Lausitz lebensweltlich durchdringen und handlungspraktisch stärken (10/2022 - 09/2025) in Kooperation mit der Universität Siegen und Neo.NET e.V.

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Nadine Jukschat,

Projektmitarbeiterinnen: M.A. Cordula Lasner-Tietze, M.A. Emilia Socha

Wissenschaftliche Hilfskraft: Fritzi Hähnchen/ Janine Goliaß

Gefördert vom Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF)

(9) Elitenmonitor - Personelle Unterrepräsentation der Ostdeutschen in zentralen Führungspositionen: Zeitliche Entwicklung, Mechanismen, Handlungsoptionen (08/2022 - 07/2025) in Kooperation mit der Universität Leipzig und der Friedrich-Schiller-Universität Jena

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Raj Kollmorgen

Projektmitarbeiter: M.A. Jan Schaller

Wissenschaftliche Hilfskraft: Mara Börjesson

Gefördert vom Bundeskanzleramt (BKAmt, Beauftragter der Bundesregierung für Ostdeutsch-

land)



(10) Engagementkonstellationen in ländlichen Räumen - ein Ost-West-Vergleich (05/2021 - 04/2024) in Beteiligung der Georg-August-Universität Göttingen und dem Thünen-Institut für Regionalentwicklung Bollewick.

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Raj Kollmorgen

Projektmitarbeiter*innen: M.A. Susanne Lerche, Dr. Thomas Prennig

Wissenschaftliche/Studentische Hilfskräfte: Anais Schicht, Lena Kotzam, Maria Stein, Phillip

Bruckmann, Rieke Borges, Sarah Lampe

Gefördert vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL)



Forschungskooperationen

Das TRAWOS kooperiert sowohl im Rahmen von Projekten wie auf institutioneller Ebene mit zahlreichen Partnern in der Region. Dabei stehen Kooperationen im Bereich der Forschung wie im Bereich von Anwendung, Transfer, Wissensvermittlung und öffentlicher Diskurs im Zentrum. Wichtige Partner im Jahr 2024 waren (u.a.):

Staat/Verwaltung:

- o Freistaat Sachsen (Staatskanzlei, SMWK u.a.)
- o Landratsamt LK Görlitz (Kreisentwicklung, Wirtschaft, Soziales, Gleichstellung u.a.)
- Stadtverwaltung Görlitz (Stadtentwicklung, Soziales/Jugend u.a.)
- o Regionalmanagements der LEADER-Regionen (Östliche Oberlausitz, Zentrale OL)

Zivilgesellschaftliche Akteure der Region, Stiftungen und Bildungseinrichtungen:

- Bündnis Zukunft Oberlausitz (BZOL)
- Second Attempt e.V.
- VdK Sozialverband Görlitz
- o Kultur- und Weiterbildungsgesellschaft GmbH, Löbau
- o Kreismusikschule "Dreiländereck"
- KommWohnen GmbH, Görlitz
- Aktionskreis für Görlitz e.V.
- Friedrich-Ebert-Stiftung
- Volkshochschule Görlitz
- Akademie Herrenhut

Wirtschaft und Verbände:

- Aktionsring Innenstadt Görlitz
- Wirtschaftsinitiative Lausitz
- Zukunftswerkstatt Lausitz der Wirtschaftsregion Lausitz GmbH
- Unternehmen (wie KommWohnen Görlitz, ULT AG Löbau)

Wissenschaft und Forschung:

- Institut f\u00fcr Urbane Zukunft (FH Potsdam)
- Interdisziplinäres Zentrum für ökologischen und revitalisierenden Stadtumbau (ILZ) Görlitz
- Institut f
 ür L
 änderkunde Leipzig (IfL)
- Bundesverband Williams-Beuren-Syndrom e. V.
- Deutschen Zentrum f
 ür Integrations- und Migrationsforschung (DeZIM)
- o Institut für Politikwissenschaft der Universität Leipzig
- Interdisziplinäre Zentrum für ökologischen und revitalisierenden Stadtumbau Görlitz (IZS)



Veranstaltungen

Im Folgenden wird eine Auswahl von Veranstaltungen des Instituts bzw. unter seiner aktiven Beteiligung im Jahr 2024 vorgestellt.

- "TRAWOS-Interpretationswerkstatt" Nach einer kurzen Vorstellung des aktuellen Forschungsstandes im Projekt ENKOR lud Projektmitarbeiterin Susanne Lerche die Teilnehmenden zur gemeinsamen Interpretation der Erkenntnisse ein. Campus Görlitz am 15.02.2024
- "Netzwerktreffen der Lausitzer Sozialwissenschaftler*innen" Treffen der Lausitzer Sozialforschenden an der Hochschule Zittau/Görlitz zum Austausch über das Thema: "Methoden und Zugänge wirkungsorientierter Forschungsprojekte in der Lausitz" am 07.03.2024
- "F wie Future F wie Kraft neu gedacht" Redaktionstreffen unter Beteiligung des TRAWOS zum Fortschreiben der Idee des Netzwerks und dem Austausch über die persönliche Bedeutung der Plattform am 19.03.2024
- "Forschungswerkstatt wissenschaftliche Weiterbildung" Gastgeberin Prof. Mandy Schulze ermöglichte gemeinsam mit ihren Kolleg*innen des TRAWOS-Instituts eine interaktive Auseinandersetzung mit Forschungsideen, -vorhaben und -ergebnissen. Campus Görlitz am 21.03. und 22.03.2024
- "TRAWOS-Interpretationswerkstatt" Nach einer kurzen Vorstellung des aktuellen Forschungsstandes im Projekt Elitenmonitor lud Projektmitarbeiter Jan Schaller die Teilnehmenden zur gemeinsamen Interpretation der Erkenntnisse ein. Campus Görlitz am 18.04.2024
- "TRAWOS-Interpretationswerkstatt" Nach einer kurzen Vorstellung des aktuellen Forschungsstandes im Projekt FioKo lud Projektmitarbeiterin Bernadette Rohlf die Teilnehmenden zur gemeinsamen Interpretation der bisherigen Erkenntnisse ein. Campus Görlitz am 30.05.2024
- "ATRAKTIV Projekttreffen" 3 Tage gemeinsames arbeiten an der Interpretation des empirischen Materials. Celsiuz vom 12.08.2024 bis zum 14.08.2024
- "Old school, new school, your school? Gemeinsame Demokratiekonferenz in Görlitz" Die Partnerschaft für Demokratie der Stadt Görlitz führt in Kooperation mit der Hochschule Zittau/Görlitz (TRAWOS) eine Konferenz zum Thema Demokratiebildung für Kinder und Jugendliche durch. Campus Görlitz am 18.09.2024
- "StrukturWANDELkonferenz" Das TRAWOS engagierte sich aktiv in der Veranstaltung zum Thema Geschlechtergerechtigkeit in Transformationsprozessen. Soziokulturelles Zentrum TELUX Weißwasser am 02.10.2024



Forschungskolloquium des TRAWOS-Institutes

 18.01.2024 TRAWOS-Forschungskolloquium: Vortrag und Diskussion zum Projekt "<u>BePart</u>" (Socha, Emilia/Jukschat, Nadine)

Laufende Promotionsverfahren am Institut

Prof. Dr. Raj Kollmorgen betreut folgende Promotionsvorhaben als Zweitbetreuer:

- 1. Cornelia Müller, M.A.: "Feuer und Brandbekämpfung im 18. und 19. Jahrhundert am Beispiel der Oberlausitzer Städte Bautzen, Görlitz und Löbau", Promotionsverfahren (Geschichtswissenschaften) an der Universität Erfurt (Erstbetreuerin Frau Prof'in S. Rau)
- 2. Jan Schaller, M.A.: "Balance of power within the European migration regime: hotspots as places of (informal) negotiation?", Promotionsverfahren (Politikwissenschaft) an der Universität Osnabrück (Erstbetreuerin Frau Prof'in H. Schwenken)
- 3. *Sînziana Schönfelder, Dipl.-Sozialwiss*: "...verstehen, dass die Geschichte sich in Gottes Hand befindet" Zur Rolle der Religion im Transformationsprozess in Rumänien vor der Revolution 1989 bis zum EU Beitritt 2007", Promotionsverfahren (Geschichtswissenschaft) an der TU Chemnitz (Erstbetreuer Prof. L. Kroll)
- 4. *Johannes Böhnlein, M.A.*: "Pfadabhängigkeit informeller Institutionen und Demokratiequalität in Mittelosteuropa", Promotionsverfahren (Politikwissenschaft) an der Universität Würzburg (Erstbetreuer Prof. H.-J. Lauth)
- 5. Susanne Lerche, M.A.: "Hier muss man alles selber machen" Frauen als Initiator*innen bürger-schaftlichen Engagements in der Lausitz", kooperatives Promotionsverfahren (Soziologie) an der BTU Cottbus (Erstbetreuerin Frau Prof'in A. Retkowski)

Prof'in Dr. Nadine Jukschat betreut folgende Promotionsvorhaben als Zweitbetreuerin:

- 6. *Cordula Lasner-Tietze:* "Generationengerechtigkeit und deren Konfliktlinien am Beispiel des Strukturwandels in der Lausitz", kooperatives Verfahren an der BTU Cottbus.
- 7. *Peter Bartnitzek:* "Sozialraumbezogene Soziale Arbeit in der digitalen Transformation", Verfahren am Promotionszentrum Soziale Arbeit der HAW Hessen.

Betreuung von Masterarbeiten (Auswahl Erstbetreuung)

Mitglieder des TRAWOS waren – auch im Zusammenhang mit Forschungs- und Transferprojekten – in die Betreuung und Bewertung zahlreicher Master-Arbeiten, vor allem im Master-Studiengang "Management sozialen Wandels" aktiv. Im Folgend einige Arbeiten mit Bezug zu den Forschungsthemen:

- 1. Master-Arbeit von Frau *Mara Börjesson*: Ostdeutsche: Kein Bock auf Elitepositionen? Eine Analyse von Literatur ostdeutscher Autor:innen zur Erkundung von Ursachen für die Unterrepräsentation.
- 2. Master-Arbeit von *Paul Enke*: Regressive Progressivität? Analyse und dialektische Betrachtung der gegenwärtigen Wokeness-Bewegung.
- 3. Master-Arbeit von Philipp Bruckmann: Irgendwas mit Nachhaltigkeit



- 4. Master-Arbeit von *Nicola Barth*: (Un)Doing Sicherheit in der Sozialen Arbeit mit Geflüchteten über Auswirkungen diskursiver Konstruktionen geflüchteter Menschen im Kontext der zentralen Unterbringung
- 5. Master-Arbeit von *Riccarda Svarowski*: Strukturwandel in der Lausitz. Oder: wie ein konkretes Strukturwandelprojekt diskursiv verhandelt wird. Eine rekonstruktive Analyse
- 6. Master-Arbeit von *Celina Wehner*: Soziale Landwirtschaft. Mehrwerte und Herausforderungen der Umsetzung



Publikationen und Projektberichte der Mitarbeiter*innen und Mitglieder des Institutes¹

- Eckert, Anna/Knabe, André/Kollmorgen/Raj/Lerche, Susanne/Neu, Claudia/Nikolic, Ljubica (2024): ENKOR: Engagement in ländlichen Räumen Formen und Konstellationen (Projektbroschüre). Göttingen: Georg-August-Universität Göttingen (https://trawos.hszg.de/projekte-publikatio-nen/enkor-engagementkonstellationen-in-laendlichen-raeumen).
- Gabler, Julia/Lerche, Susanne/Noack, Anika/Ritter, Monique/Rohlf, Bernadette/Runge, Annika (2024). Geschlechtersensible Forschung in ländlichen Regionen. 10 Jahre Forschung zu Lebensweisen von Frauen in Strukturwandelregionen. Zum Open Access
- Haist, Joshua/Kurth, Philipp/Lau, Annica/**Ritter, Monique/**Hofmann, Samuel (2024). Work, private, self towards an integrative framework of accountability: the case of low-status expatriates in precarious employment. In: *The International Journal of Human Resource Management*, 1–32. https://doi.org/10.1080/09585192.2024.2374008
- Heft, Kathleen, **Susanne Lerche/Schaller**, **Jan** (2024) ",Ich guck mir den Chef an und denke: Was der kann, kann ich auch!' Selbstauskünfte und Karrierebewertungen von Eliteangehörigen". In *Ferne Eliten*. Springer Fachmedien Wiesbaden. https://doi.org/10.1007/978-3-658-42492-3 6.
- **Hosang, Maik/**Hüther, Gerald (2024): Die Metamoderne Neue Wege zur Entpolarisierung und Befriedung der Gesellschaft. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht Verlag (https://www.vandenhoeck-ruprecht-verlage.com/psychologie/die-metamoderne).
- **Jukschat, Nadine** (2024): Bericht zur wissenschaftlichen Begleitung des Projekts "Zeit.Zeichen! Schauen, erkennen und gestalten verantwortungsethischer Perspektiven demokratischer Beteiligung von Menschen mit (Lern-)Behinderungen in Ostsachsen". Görlitz: Unveröffentlichter Forschungsbericht.
- **Jukschat, Nadine** (2024): Buchbesprechung zu Helge Peters: Eine konstruktivistische Soziologie sozialer Probleme. Kriminologisches Journal 56 (1), S. 85-88.
- **Kollmorgen, Raj** (2024): Die Unterrepräsentation von Ostdeutschen und Menschen mit Migrationshintergrund in den Eliten. Eine Einführung In: Kollmorgen, Raj/Vogel, Lars/Zajak, Sabrina (Hg.): Ferne Eliten. Die Unterrepräsentation von Ostdeutschen und Menschen mit Migrationshintergrund. Wiesbaden: Springer: 1-67 (https://link.springer.com/book/9783658424916).
- **Kollmorgen, Raj** (2024): Ostdeutsche Wissenschaftselite noch immer ein Oxymoron? In: Behrmann, Laura/Gamper, Markus/Haag, Hanna (Hg.): Vergessene Ungleichheiten. Biographische Erzählungen ostdeutscher Professor*innen. Bielefeld: transcript, S. 41-74.
- **Kollmorgen, Raj** (2024): Rechtspopulismus in den ostdeutschen Bundesländern. Ein Interpretationsversuch aus historisch-soziologischer Perspektive. In: Ströbele, Christian/ Karakaya, Erdogan/Omerika, Armina/Zemmrich, Eckhard (Hg.): Rechtspopulismus und Religion: Herausforderungen für Christentum und Islam. Regensburg: Verlag Friedrich Pustet: 131-164.
- **Kollmorgen, Raj** (2024): Über (Ost-)Deutschland. Eine autosoziobiographische Skizze. In: Behrmann, Laura/Gamper, Markus/Haag, Hanna (Hg.): Vergessene Ungleichheiten. Biographische Erzählungen ostdeutscher Professor*innen. Bielefeld: transcript, S. 183-200.

_

¹ Mitglieder und Mitarbeiter:innen des TRWOS sind jeweils fett gesetzt.



- 라이 콜모르겐 (= Kollmorgen, Raj/2024): 억압된 실험으로서의 가입. 동
 - 독의 관점에서 본 독일 통일의 역사와 결과 (Der Beitritt als verdrängtes Experiment. Geschichte und Folgen des deutschen Vereinigungsmodus aus ostdeutscher Perspektive). In: Sang-Su Park (Hg.): 평화를 향한 통일의 여정. Seoul: Korean University Press: 120-161 (koreanisch).
- Kollmorgen, Raj/Schaller, Jan (2024): Von der Exklusion zur Entfremdung? Realitäten und Folgen der Unterrepäsentation Ostdeutscher in den Eliten seit 1990. In: ApuZ, 33-35/2024: 15-22 (https://www.bpb.de/shop/zeitschriften/apuz/fokus-ostdeutschland-2024/551115/von-der-ex-klusion-zur-entfremdung/).
- **Kollmorgen, Raj**/Vogel, Lars/Zajak, Sabrina (Hg./2024): Ferne Eliten. Die Unterrepräsentation von Ostdeutschen und Menschen mit Migrationshintergrund. Wiesbaden: Springer (https://link.springer.com/book/9783658424916).
- Kollmorgen, Raj/Vogel, Lars/Zajak, Sabrina (Hg./2024): Wege aus der Unterrepräsentation: Resümee und gesellschaftspolitische Handlungsempfehlungen. In: Kollmorgen, Raj/Vogel, Lars/Zajak, Sabrina (Hg.): Ferne Eliten. Die Unterrepräsentation von Ostdeutschen und Menschen mit Migrationshintergrund. Wiesbaden: Springer: 359-390 (https://link.springer.com/book/9783658424916).
- Leimbach, K./Jukschat, N. (2024): Radikalisierung eine kritische Bestandsaufnahme. Ein Grundsatzbeitrag. bpb vom 14.06.2024 unter: https://www.bpb.de/themen/infodienst/549447/radikalisie-rung-eine-kritische-bestandsaufnahme/.
- **Lerche, Susanne/Jan Schaller** (2024). "Elitenskepsis im Osten? Befunde einer Distanz". In *Ferne Eliten*, herausgegeben von Raj Kollmorgen, Lars Vogel, und Sabrina Zajak. Springer Fachmedien Wiesbaden. https://doi.org/10.1007/978-3-658-42492-3 8.
- Ritter, Monique (2024). "Und dann sie zittert schon" (Hyper-)Sexualisierung als Rassismuserfahrung Schwarzer Altenpfleger. In: Anne Lisa Carstensen/Peter Birke/Nikolai Huke/Lisa Riedner (Hg.): Geteilte Arbeitswelten. Konflikte um Migration und Arbeit. Weinheim, Basel: Beltz Juventa, 220-239.
- **Ritter, Monique** (2024). Diversitätssensible Ansätze in der Sozialen Arbeit: kritisch-reflexiv und machttheoretisch informiert. In: *TUP. Theorie und Praxis der Sozialen Arbeit* 75 (1), 23-30.
- **Ritter, Monique** (2024). *Intersektionalität* [online]. *socialnet Lexikon*. Bonn: socialnet, 11.07.2024. Verfügbar unter: https://www.socialnet.de/lexikon/585
- **Ritter, Monique** (2024). Rassismus in der Pflege: "Ich bin eigentlich aufgeschlossen, aber ...". In: *Sozialwirtschaft* 2024 (3), 32-34. DOI: <u>10.5771/1613-0707-2024-3-32</u>
- **Ritter, Monique** (2024): Rassismus und Altenpflege in Ostdeutschland. Zum Unbehagen in der beruflichen Zusammenarbeit mit Migrant*innen. In: Bielefeld: transcript Verlag. Open Access
- Ritter, Monique/Jänsch, Marlene (2024). Ältere Menschen und Alltagsrassismus: Empirische Perspektiven in Kontexten sozialer Altenarbeit. In: Ayça Polat/Abigail M. Joseph-Magwood/ (Hg.): Alltagsrassismus. Einführung für die pädagogische Praxis und Soziale Arbeit. Kohlhammer, 125-135.
- Ritter, Monique/Reimer, Julia/Schmitt, Rudolf (2024). Entwicklung des Promovierens nach 'FH-Abschluss'. Eine Bilanz sowie aktuelle Beobachtungen. In: Katharina Gosse/Christian Bleck/Christoph Gille/Anne van Rießen: Promovieren in und für die Soziale Arbeit: Erfahrungen aus Nordrhein-Westfalen. Beltz Juventa, 117-131.



Ritter, Monique/Rohlf, Bernadette/Lerche, Susanne (2024). Geschlechtergleichstellung im Wissenschaftsbetrieb? Un/Gleichzeitigkeiten im Umgang mit sexistischen Praktiken in den MINT-Fächern. In: Femina Politica – Zeitschrift für feministische Politikwissenschaft 1, 92–101, (https://doi.org/10.3224/feminapolitica.v33i1.08).

Schaller, Jan/Susanne Lerche (2024). "Elitenwahrnehmung als Karrierehindernis für Ostdeutsche?" In Ostdeutschland: Identität, Lebenswelt oder politische Erfindung? Springer Fachmedien Wiesbaden. https://doi.org/10.1007/978-3-658-43485-4.



TRAWOS in den Medien (Auswahl)

»Demos gegen Rechtsextremismus - Ändert sich was?« Prof. Raj Kollmorgen im Interview. *Phoenix* vom 25.01.2024 unter: https://www.phoenix.de/sendungen/gespraeche/phoenix-runde/demos-gegen-rechtsextremi-a-4278482.html

»Ich bin eigentlich aufgeschlossen, aber ...« Die Sozialwissenschaftlerin Monique Ritter erklärt, wie Rassismus den Alltag in der Altenpflege prägt. *nd-aktuell* vom 14.02.2024 unter: https://www.nd-aktuell.de/artikel/1180029.rassismus-ich-bin-eigentlich-aufgeschlossen-aber-h.html

»Generationenwechsel geht an Ostdeutschen vorbei« In nahezu allen Bereichen gibt es kaum Ostdeutsche an der Spitze. Ein neuer "Elitenmonitor" des Bundes zeigt: Gelegenheiten, das zu ändern, hätte es genug gegeben. Nun brauche es viele kleine Schritte. ARD vom 28.05.2024 unter: https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/elitenmonitor-ostdeutsche-fuehrungspositionen-100.html

»Kreis Görlitz in AfD-Blau« Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen im SZ-Interview über den Ausgang der Wahlen vom 09.06.2024. Sächsische Zeitung vom 11.06.2024 unter: https://www.msn.com/de-de/nachrichten/politik/kreis-g%C3%B6rlitz-in-afd-blau-der-migrationspolitik-will-eine-mehrheit-ent-gegentreten/ar-BB1nZfNJ

»"Je deutlicher und radikaler wir unseren Protest artikulieren, desto eher regieren die Regierenden anders"« Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen im ZDF. ZDF vom 27.06.2024 unter: https://www.zdf.de/gesellschaft/markus-lanz/markus-lanz-vom-27-juni-2024-100.html

»Zusammen für Klimaneutralität« Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen bei der "Woche der Umwelt". DPU vom 05.07.2024 unter: https://www.woche-der-umwelt.de/programm/podium-4/

»Rassismus und Altenpflege in Ostdeutschland« Dr. Monique Ritter im Interview bei MeltingPod. *meltingpod/podigee* vom 15.07.2024 unter: https://meltingpod.podigee.io/48-new-episode

»Migrationskrise?« Beitrag von Jan Schaller in "Migration und Integration Info -2/2024". Caritas vom 01.08.2024 unter: https://www.caritas.de/fuerprofis/fachthemen/migration/neue-caritas-info/neue-caritas-info

»Mehr als Countrymusik? Demokratie, Frauen und Land« Dr. Julia Gabler im Livepodcast auf dem ÜberLand-Festival. *Musi*Sociology/podigee* vom 31.08.2024 unter: https://musisociology-podcast.podigee.io/22-ueberland gabler

»Nahezu eine Bankrotterklärung« Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen im Interview zu den Landtagswahlen in Sachsen 2024. Tageschau vom 01.09.2024 unter: https://www.tagesschau.de/multime-dia/video/video-1375148.html

»Was nun? Sachsen hat gewählt« Raj Kollmorgen diskutiert mit anderen Gästen die politische Lage in Sachsen nach der Landtagswahl vom 1. September 2024. ARD vom 02.09.2024 unter: https://www.ardmediathek.de/video/fakt-ist/was-nun-sachsen-hat-gewaehlt/mdr-sach-sen/Y3JpZDovL21kci5kZS9zZW5kdW5nLzI4MjI4MC80NjgxMjUtNDUwOTI5



»Wir machen das Gleiche wie in den 1990er Jahren« Dr. Julia Gabler im Interview von Christine Keilholz am 20. Februar 2024. Neue Lausitz vom 19.09.2024 unter: https://neuelausitz.de/html5/euz3JvdpNZ/SdOivbyWICo6z/1

L'est de l'Allemagne face à l'exode des femmes : un défi démographique et politique. Dr. Julia Gabler im Interview mit dem französischen Fernsehen. *FRANCE 24* vom 13.11.2024 unter: https://www.y-outube.com/watch?v=T0xYXJQyDAM&ab_channel=FRANCE24

»Wir müssen jetzt die Ärmel hochkrempeln« Anja Mutschler im Interview über die UN-Klimakonferenz in Baku am 18. November 2024. MDR Sachsen vom 19.11.2024 unter: https://www.mdr.de/sachsenradio/nachhoeren/nachrichten/leipzig/audio-2796526.html



Vorträge

- Gabler, Julia/Lerche Susanne: Vortrag "Der Osten als Erfolgsmodell? Neue Perspektiven auf sozialen Wandel in Ostdeutschland" Frankfurt University of Applied Sciences am 10.10.2024
- Jukschat, Nadine (2024): Ethnografische Gemeindestudien 2.0 oder: Was bedeutet sozialraumorientierte Soziale Arbeit in digitalisierten Zeiten? Vortrag im Rahmen der Online-Vortragsreihe des Digitalisierungsforschungsnetzwerk Nordost (DigiNO). Online: 26.4.2024.
- Jukschat, Nadine (2024): Thoughts on Deviant and Extremist Online Communication from the Perspective of Critical Criminology and Cultural Sociology. Vortrag im Rahmen der Tagung "Foundations and Limits for the Criminalization of Preparatory Online Communication A first interdisciplinary exchange. Greifswald: 10.10.2024.
- Jukschat, Nadine (2024): Rekonstruktive Bildanalyse. Vortrag im Rahmen der Forschungswerkstatt "Mobilität" von Prof. Dr. Ulrich Fritsche und Prof. Dr. Katharina Manderscheidim im Master Arbeit, Wirtschaft und Gesellschaft der Fakultät für Wirtschafts- und Sozialwissenschaften der Universität Hamburg. Online: 21.11.2024.
- Kollmorgen, Raj (2024): Input "Herausforderungen des Arbeitsmarkts in den ostdeutschen Bundesländern und der Politik", am 30.01.2024 in Berlin (Bundestag, Veranstaltung der Fraktion Bündnis 90/die Grünen)
- Kollmorgen, Raj (2024): Impuls "Soziale Dimensionen des regionalen Strukturwandels", am 08.02.2024 in Cottbus, KRE/BBSR, 2. Jahrestreffen Transformationsforschung
- Kollmorgen, Raj (2024): Vortrag "Bilanz der "nachholenden Modernisierung", am 09.02.2024 in Dresden, DHMD
- Kollmorgen, Raj (2024): Vortrag "Rechtspopulismus: Was er ist, woher er kommt, warum er heute so stark ist", am 15.03.2024, Workshop SoVD (digital)
- Kollmorgen, Raj (2024): Keynote "6 Thesen zum Zustand, den Herausforderungen und Entwicklungsperspektiven der Demokratie, insbesondere in Sachsen" am 30.05.2024 in Dresden, 9. Konferenz des Demokratie-Zentrums Sachsen am
- Kollmorgen, Raj (2024): Vortrag "Transformation und Einheit: F(r)iktionen eines Gesellschaftsprojekts", am 19.06.2024 in Dresden, Vortragsreihe der TU Dresden "Transfomation Ost"
- Kollmorgen, Raj (2024): Kurzvortrag "Kognitiver Kapitalismus heute", am 07.09.2024 in Cottbus, Lausitz Festival
- Kollmorgen, Raj (2024): Keynote "Transformation(sgesellschaft), der Osten und die Stadt", am 12.09.024 in Halle/Saale, Symposium der MLU Halle/Stadt Halle zum 60. Jubiläum der Stadtgründung Halle-Neustadt
- Kollmorgen, Raj (2024): Eröffnungsvortrag ""Die da oben, wir da unten: Interdisziplinäre Blicke auf die Minenfelder der Gesellschaft und die Entwicklungschancen unserer Region" am 24.10.2024 in Zittau, HSZG Eröffnungsveranstaltung Wissenschaftsjahr 2024/25
- Kollmorgen, Raj (2024): Vortrag "Gesellschaft, Politik und Konflikt: Handlungsbedingungen und kommunale Managementchancen (in Ost und West)" am 25.10.2024 in Berlin, KoKoMa-Projekt Abschlussveranstaltung
- Kollmorgen, Raj (2024): Vortrag "35 Jahre 1989, Vereinigung und Demokratie in Thüringen", am 06.11.2024 in Erfurt (attac)



- Kollmorgen, Raj (2024): Impulsvortrag "Die neue Transformation und ihre Herausforderungen. 5 Thesen", am 13.11.2024 in Berlin, Workshop der Bertelsmann-Stiftung
- Kollmorgen, Raj (2024): Vortrag "Der große (Um-)Bruch 1989 und seine Folgen. Wie die Transformation unsere Gesellschaft verändert hat und unsere Gegenwart mitbestimmt", am 13.11.2024 in Cottbus, BTU-Ringvorlesung
- Kollmorgen, Raj (2024): Keynote "Herausforderungen und Chancen für die demokratische Kultur in Sachsen-Anhalt" am 21.11.2024 in Magdeburg, Landes-Demokratiekonferenz 2024 "Engagiert für eine wehrhafte Demokratie"
- Kollmorgen, Raj (2024): Vortrag "Transformation Migration Strukturwandelpolitik: Herausforderungen für die Lausitz" am 29.11.2024 in Bad Muskau, Strategieforum kobra Netzwerkbüro Lausitz.
- Kollmorgen, Raj/Liemich, Leonie (2024): Input "Zivilgesellschaft, bürgerschaftliches Engagement und soziale Innovationen als Treiber für gesellschaftliche Entwicklung in ländlichen Regionen?", am 08.03.2024 in Dresden, Workshop im Rahmen der SPIN2030
- Müller, Cornelia (2024): Vortrag "In der Asche lesen. Erkenntnisse zum Lebensalltag in der Frühen Neuzeit anhand der Bestände im Archivverbund Bautzen " am 7.5.2024 in Bautzen, Vortragsreihe des Archivverbundes Bautzen, hier in Kooperation mit der Dr.-Gregorius-Mättig-Stiftung
- Müller, Cornelia (2024): Vortrag "Historische Perspektiven der Brandbekämpfung in der Oberlausitz" am 1.11.2024 in Weimar, Atelier "Stadt beziehungsweise Land" und Weimarer Rendez-vous
- Müller, Cornelia (2024): Vortrag "In der Not vereint (?) Unterstützung nach Bränden in Kleinstädten der Oberlausitz am 9.11.2024 in Königsbrück, Herbsttagung der Oberlausitzischen Gesellschaft der Wissenschaften
- Müller, Cornelia (2024): Vortrag "Veränderung des Stadtraumes im Falle eines Brandes am Beispiel drei Städte in der Oberlausitz" am 16.11.2024 in Salzburg (A), "Grenzüberschreitungen" Nachwuchstagung der Gesellschaft für Stadtgeschichte und Urbanisierungsforschung (GSU)
- Ritter, Monique: Vortrag "Care beyond borders: Exploring impacts of migration, displacement and inclusion for the care and nursing sector", Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg am 06.06.2024.
- Ritter, Monique: Vortrag "Wenn das kleine, aber feine "aber" nicht wäre (Ostdeutscher?!) Rassismus in der Altenpflege", CELSIUZ Co-Creation Lab Zittau, VHS Zittau am 16.10.2024
- Ritter, Monique: Vortrag "Zuwanderung als Instrument der Fachkräftegewinnung!?", Stiftungsfachtag. EH Freiburg am 15.11.2024
- Schaller, Jan (2024): Vortrag "Ferne Eliten? Wo die Ostdeutschen waren und sind" am 24.10.2024 in Zittau, Eröffnung des Wissenschaftsjahres, Hochschule Zittau/Görlitz
- Schaller, Jan (2024): Vortrag "Local Migration Governance in Crisis The Case of Forced Migrants in Bihac, Bosnia", 06/2024 in Lissabon, IMISCOE Jahreskonferenz



Institutsleitung

Direktorin Vertret.prof. Dr. Julia Gabler

Tel: +49 3581 374-4264 E-Mail: J.Gabler@hszg.de

Stellvertretende Institutsleitung

Prof. Dr. Raj Kollmorgen Tel.: +49 (0) 3581 374-4259 E-Mail: <u>r.kollmorgen(at)hszg.de</u>

Prof. Dr. Mandy Schulze Tel.: +49 (0) 3581-374-4787

E-Mail: Mandy.Schulze(at)hszg.de

Projektmanagerin

Marie Melzer

Tel. +49 (0) 3581 374-4459

E-Mail: Marie.Melzer(at)hszg.de

Sekretariat

Anette Hefele

Tel. +49 (0) 3581 374-4610

E-Mail: Anette.Hefele(at)hszg.de

Mitglieder, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter

Mitglieder:

Prof. Dr. rer. nat. Maja Dshemuchadse (Institutsratsmitglied)

Dr. phil. Julia Gabler (Institutsratsmitglied, Institutsdirektorin seit 06/2022)

Prof. Dr. phil. habil. Maik Hosang (Institutsratsmitglied)

Prof. Dr. phil. Nadine Jukschat (Institutsratsmitglied)

Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen (stellv. Institutsdirektor)

M.A. Cordula Lasner-Tietze (Institutsmitglied)

M.A. Susanne Lerche (Institutsratsmitglied)

M.A. Cornelia Müller (Institutsmitglied)

M. Res. Julia Ochmann (Institutsmitglied)

Prof. Dr. phil. Ingolf Prosetzky (Institutsratsmitglied)

Dr. phil. Monique Ritter (Institutsratsmitglied)

M.A. Jan Schaller (Institutsmitglied)

Prof. Dr. phil. Mandy Schulze (stellv. Institutsdirektorin)

M.A. Emilia Socha (Institutsmitglied)

Dipl.-Ing. (FH) Markus Will (Institutsratsmitglied)



Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie wissenschaftliche Hilfskräfte:

Mara Börjesson

Jaqueline Förster

Anette Hefele

Raffael Hermann

M.A. Susanne Lerche

M.A. Leonie Liemich

B.A. Marie Melzer

Elise Mengwasser

Mag. Artium Anja Mutschler

M.A. Bernadette Rohlf

Sophie Seelinger

M.A. Jan Schaller

Renke Scholz

M.A. Emilia Socha

TRAWOS-Geschäftsstelle

Postanschrift: Hochschule Zittau/Görlitz

TRAWOS – Institut für Transformation, Wohnen und soziale Raumentwicklung

Brückenstraße 1 02826 Görlitz

Internet: https://trawos.hszg.de/

Sitz: Parkstraße 2, 2. Stock, rechts